



欧夜



五届全勤, 届届破门,
欧锦赛射手新王已立

C罗: 36岁, 再起飞!



金鸿一瞥



卫冕冠军葡萄牙队今晨亮相欧锦赛, 资深的球迷可以掰指头先算下, 这是C罗的第几届大赛? 没错, 是第五届。2004年在葡萄牙本土举行的欧锦赛, 小小罗第一次亮相国际大赛舞台, 随着今晨梅开二度带领葡萄牙队3比0大胜匈牙利队, 大赛的纪录簿又多次被这名已36岁的射手改写。

欧洲足坛, 有不少球星征战过4届欧锦赛, 比如德国名将马特乌斯、法国后卫图拉姆、捷克中场罗斯基, 甚至意大利的不老门神布冯。但像C罗这样赶上第五届大赛, 只此一人。有西班牙球迷不服, 指出斗牛士门将卡西利亚斯也踢了5届欧锦赛, 但卡西只在其中的三届有上场记录, 严格来说, 还有两届作为替补门将, 他是打酱油的。而C罗是实打实的全勤, 从葡萄牙到奥地利瑞士, 到波兰乌克兰, 再到法国, 4届大赛中克里斯蒂亚诺共出场21次, 而且, 每届大赛均有破门。

他在媒体和球迷中的称谓, 也从“小小罗”变成如今的“C罗”。去翻看大赛照片的话, 会轻而易举地发现他在外形上的变化。比如头发越来越短, 从及肩的鬃发到如今的板寸, 当然是没有一丝头屑的; 比如身材越来越壮, 从单薄轻盈的男孩, 到六块腹肌的铁人; 当然, 更大的变化, 是他膝下有了5个孩子, 跟征战欧锦赛的次数一样, 这届欧锦赛, 他们热闹地坐在电视机前, 给爸爸罗纳尔多计算进球数。

本届大赛前, C罗和普拉蒂尼以9球并列欧锦赛历史上进球最多的球员, 后者是在一届大赛上取得所有进球的, 在整体攻防越来越严谨的欧洲足坛, C罗累计到9球的成绩更难能可贵。而今晨, 他两度破门, 以11球超越前辈, 独享欧锦赛历史射手王的荣誉。另外, C罗在欧锦赛上总共有5次助攻, 若本届大赛能再增加2次, 他也将独享欧锦赛历史助攻王的称号。

不过本届欧锦赛给壮志不已的C罗安排了更大挑战。葡萄牙队的同组对手中, 有世界杯冠军法国队, 欧锦赛历史上夺冠最多的德国队, 他们所在的F组被认为是唯一的“死亡之组”, 弄得不好, 三强当中有人就可能提前出局。不过, 见惯大世面的C罗一点也不紧张, 他透露自己比2004年首次参加欧锦赛时还要兴奋, “现在皮球已经滚动起来, 我们想让葡萄牙队正式启航。”

与匈牙利队的首轮小组赛发布会, C罗作为队长跟随主帅桑托斯出席, 坐在座位上, 他看了一眼面前的可乐瓶, 随手将它移开, 只留下矿泉水瓶。言下之意, 自己只喝水。如此自律, 谁还会质疑C罗在自己的第5届欧锦赛上, 不能继续书写纪录?

C罗的信心, 也来自队友。论辈分, 征战本届欧锦赛的这批葡萄牙球员里, 不少都可以喊C罗“爷爷”了, 辈分虽小, 但水准够高。像曼联中场B费, 曼城边锋B席, 马竞金童非利克斯……都是如今豪门的核心人物, 有这些左膀右臂, C罗还愁带领不了葡萄牙队启航? 其实, 这也是C罗自己努力的结果。若不是他近20年维持顶尖球员的水准, 怎么可能等到葡萄牙足球人才的又一波爆发? 跟他相比, 宿敌梅西就没那么幸福了。这些年, 带着一帮平庸的队友, 同样5次参加美洲杯的梅西, 还一次都没起飞过。

开心的是球迷, 今晨这场在匈牙利布达佩斯普斯卡什球场进行的欧锦赛小组赛, 允许6.5万名球迷入场, 已非常接近球场6.7万人的总容量。正是C罗的影响力, 让球场也破了戒。再说个数字, 赛前发布会开完后半小时, 被C罗移开的可口可乐股价下跌了1.6%, 市值从2420亿美元跌至2380亿美元, 总损失达40亿美元。这一条, 也可以写入欧锦赛的历史。

首席记者 金雷

几乎满座的普斯卡什球场见证了C罗的神奇



C罗破纪录

- 5 从2004年首次亮相欧锦赛以来, C罗成为史上第一位出战5届比赛的球员, 也是首位在5届欧锦赛都有进球的球员。
- 11 C罗以11球超越普拉蒂尼(9球), 独居欧锦赛历史射手榜榜首。
- 12 这是C罗第12次在欧锦赛90分钟比赛后取胜, 独居欧锦赛取胜次数排行榜榜首。
- 13 C罗在连续13届国际大赛都有进球, 包括五届欧锦赛、四届世界杯以及2017年联合会杯、首届欧洲国家联赛。
- 22 对阵匈牙利是C罗第22次在欧锦赛出场, 继续刷新他保持的欧锦赛出场次数纪录。
- 39 C罗在欧锦赛和世界杯出场总次数达到39次, 成为这两项大赛出场总场次最多的球员。

对勒夫而言, 慕尼黑竞技场(安联球场)是他梦开始的地方, 2006年世界杯揭幕战, 站在时任主帅克林斯曼身边的他, 帮助德国队4比2击败哥斯达黎加队, 并一路拿下季军, 开启球队的复兴之路。15年后, 即将卸任的勒夫, 在同一片场地开出了执教德国队的“末班车”。可惜因为胡梅尔斯的乌龙球, 日耳曼战车今晨0比1不敌法国队, 第一次在欧锦赛上遭遇“开门黑”。

难觅终结者

在继任者弗里克眼皮底下对阵头号夺冠热门法国队, 年过60岁的勒夫心里很清楚, 以目前德国队的实力, 想战胜对方并不容易, 但固执的勒夫依然期待为自己推崇、外界诟病的“控制足球”正名。

于是, 比赛的进程变得非常易于描述: 德国队赢了数据, 法国队胜在效率。日耳曼战车全场从中路传到边路, 从后场传到前场, 就是没能突破洛里的十指关, 结果被沿用3年前夺得世界杯时战术的高卢雄鸡一击致命, 从主场抢走3分。这是德尚最熟悉的赢球模式, 也是勒夫最不愿看到的输球方式。

“虽然结果并不是很理想, 但我认为球队表现得还算不错。”赛后, 德国队从教练到球员, 看起来并不是非常沮丧, 毕竟球队创造了几次机会, 在下半场开局阶段还压制住了对手。可德国队的问题也非常明显: 传球手不少, 终结点难找。在哈弗茨、维尔纳、萨内状态一般, 穆勒尚未完全融入的情况下, 谁能在传控战术中为球队攻城拔寨? 勒夫依然没找到答案。

仍需提心气

平心而论, 一球不敌法国队的结果, 并非不能接受, 就像1992年欧锦赛最佳射手、一代德国锋霸里德尔赛前所说, “德国队即使第一场输球, 也不意味着不能小组出线, 关键在于球队的心气。”

与法国队的比赛, 德国队有了走出俄罗斯世界杯阴霾、找回老牌强队风骨的迹象, 这或许是勒夫最重要的收获。“我们接下来还有两场小组赛, 要想想方设法发挥得更好, 拿到满意的结果。”赛后, 球队中场大脑克罗斯特意强调了信心的重要性, “我们不能因为结果丢失心气, 今天大家踢出了不少教练想要的东西, 也有机会进球。”听得出来, 德国队上下都明白, 要想在法葡两强的“夹击”中突围, “强心剂”必不可少。

在勒夫挂帅的前12年里, 德国队是世界足坛最稳定的队伍, 出征世界杯和欧锦赛的战绩是“四强打底”, 彼时球队纸面实力也非最强, 可深厚的底蕴加上多年积累下的抗压能力, 成为日耳曼人的法宝。经历了3年的低迷期后, 不论此次欧锦赛的成绩如何, 61岁的勒夫都希望帮助球队找回强队的气质, 因为这可能是比德劳内杯, 更有价值的离别礼物。 本报记者 陆玮鑫

日耳曼战车首次遭遇欧锦赛「开门黑」
今天的我 怎样重复昨天的故事



德国队难以攻破对手大门 本版图片 IC



收视指南

今晚 21 时 B 组 芬兰 VS 俄罗斯
明晨 0 时 A 组 土耳其 VS 威尔士
明晨 3 时 A 组 意大利 VS 瑞士

央视五套转播